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ÖSSZEFOGLALÁS

A ku ta tás mód szer tan fô ként az egye te mi
hall ga tó kat cé loz za meg, ugyan ak kor egy -
re szé le sebb kör ben is mert és egye te mi
kur zus ként is ta ní tott té ma. Fel me rül a
kér dés, hogy va jon szük ség van-e a tu do -
má nyos ku ta tás mód szer ta ná nak rend sze -
res ki fej té sé re, to váb bá az, hogy a je len
kö tet mi ben ad mást vagy újat a té má ban
már meg je lent köny vek hez ké pest. A
könyv tar tal mi lag gaz da gon dol goz za fel
a té mát, fô ként a szer zô több év ti ze des
gya kor la ti ta pasz ta la tai alap ján. Fô hoz zá -
adott ér té ke a ta nul ha tó mód szer tan és a
fej leszt he tô kre a ti vi tás öt vö zé se.

SUMMARY

Research methodology is an increasingly
widely known topic taught at university

courses and mostly aimed at university
students. This paper discusses if research
methodology really needs to be tackled
on a regular basis and if this book has
anything special or new to offer in com-
parison to similar books. The topic is
elaborated through rich content in this
book,  suggestions are embedded in prac-
tical case studies born during decades of
the author’s teaching and research prac-
tice. The main value added of the book
include its easy-to-learn methodology
and creativity development.

Ku ta tás mód szer tan köny vet ír ni ma egy -
szer re há lás és há lát lan fel adat. Há lás,
mert sze ren csé re a fel sô fo kú ok ta tás ban,
sôt a kö zép fo kú és ál ta lá nos kép zés ben is
egy re na gyobb hang súlyt kap az, hogy
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nem ma gá tól ér te tô dô és nem mind egy,
hogy mi ként szem lél jük a kö rü löt tünk lé -
vô vi lá got, és mi lyen kö vet kez te té se ket fo -
gal ma zunk meg ve le kap cso la to san. A tár -
sa dal mi át ala ku lás kap csán az utób bi év ti -
ze dek ben kulcs fo ga lom lett az in for má ci ós
és a tu dás tár sa da lom. A tech ni kai for ra da -
lom ál tal tö me ges sé vált in for má ció ke ze -
lé se ön ma gá ban kutatás mód sz er tani prob -
lé ma, azon ban a ket tôt az kü lön böz te ti
meg, hogy a tu dás rend sze re zett in for má -
ció, amely bôl meg ér te ni és elô re je lez ni
tud juk a kör nye ze tünk ben és a ben nünk
tör té nô vál to zá so kat. A mé di á ban sem a
hí rért, az in for má ci ó ért fo lyik a ver seny,
ha nem a hír kom men tá lá sa a meg ha tá ro -
zó: ki tud ja meg fe le lô en rend szer be ál lí ta -
ni a tör té né se ket, és elem zé sé vel, kö vet -
kez te té se i vel mi lyen dön té si-ma ga tar tá si
vá la szo kat kez de mé nyez. Ez vi szont már
nem csak tech ni kai, ha nem szem lé le ti és
al ko tó ké pes sé gi kér dés is. 

Töb bek kö zött ezért há lát lan fel adat is
ku ta tás mód szer tan köny vet ír ni. Ma jo ros
Pál köny ve hasz nos le het min den te rü let
fi a tal ku ta tó ja szá má ra, de el sôd le ge sen a
tár sa da lom tu do mány, azon be lül is a köz -
gaz da ság-tu do mány ku ta tá si mód sze re it,
esz kö ze it tár gyal ja. A köz gaz da ság-tu do -
mányt vi szont az utób bi év ti ze dek neo li -
be rá lis do mi nan ci á já ban a mód szer tan
mint tech ni ka ér de kel te. Az új in téz mé -
nyi is ko la a ré gi insti tu cional ista ha gyo -
mány he lyett, amely a gaz da sá gi je len sé -
ge ket tár sadalmi-kul turális-in tézményi
kön tö sé ben vizs gál ta, a ki zá ró lag ha té -
kony ság szem pon tú költ ség-ha szon elem -
zést ter jesz tet te ki a tár sa da lom tu do mány
min den te rü le té re. Ma jo ros Pál azon ban,
cél ja sze rint, a tech ni kai fo gá sok mel lett
az ér tel mi sé gi ne ve lés hez sze ret ne hoz zá -
já rul ni: nem csu pán egy szak dol go zat el -
ké szü lé sé nek út ját kö ve ti nyo mon, és lát -
ja el ta ná csok kal, ha nem en nek kap csán

a tá jé ko zó dás és tisz tánlá tás esz köz tá rá -
ban is se gít el iga zod ni. Ez már a citoyen
ha gyo má nya: az ön igaz ga tás ra (és kör -
nye ze té nek fe le lôs ség tel jes igaz ga tá sá ra)
al kal mas ál lam pol gár ne ve lé se, aki a tech -
ni kai esz kö zö ket er köl csi tör vé nyek nek
ve ti alá. A gon dol kod ni ta ní tás ugyan is
nem egy sze rû en a lo gi kai ké pes sé gek fej -
lesz té se, ha nem a tár sadalmi-könyezeti fe -
le lôs ség sze rin ti kö vet kez te tés.

Mód szer ta ni szem pont ból meg ha tá ro -
zó mér föld kô a kö zel múlt ban meg je lent
Stiglitz–Sen–Fitoussi-tanulmány1, amely a
tár sa dal mi ha la dás mé ré sé nek szem pont -
ja it és esz kö ze it tár gyal ja kri ti ku san, és fel -
ve ti az ér té kek ha tá ro zot tabb mód szer ta -
ni beeme lé sét. Sen egy ko ráb bi köny vé -
ben, amely a fej lô dést az egyé ni sza bad -
ság ki ter je dé sé ben lát ta,2 köz pon ti ka te -
gó ri a ként fo gal maz ta meg az egyé ni ké -
pes sé gek ki ak ná zá sá nak és fej lesz té sé nek
le he tô sé gét. A ku ta tás mód szer ta na is ké -
pes ség fej lesz tés – csak hogy a ké pes ség
nem egy sze rû en az egyé ni ér de kek ha té -
ko nyabb ér vé nye sí té se, mert an nak ré sze
a kul tu rá lis ha gyo mány is, így be le tar to -
zik a kul tú ra ki bon ta koz ta tá sá nak ké pes -
sé ge. A szak sze rû ség, ha té kony ság és kul -
tu rált ság egy más hoz kö té se a pol gá ro so -
dás nak el en ged he tet len fel té te le.

Ma ga a könyv négy na gyobb és két ki -
sebb fe je zet bôl áll. A na gyobb lé leg ze tû
ré szek vé gig ve zet nek a té ma vá lasz tás, a
ku ta tó mun ka ter ve zé se, a ku ta tá si-elem -
zé si mód sze rek és tech ni kák, va la mint a
ku ta tá si be szá mo ló el ké szí té sé nek, meg -
fo gal ma zá sá nak ne héz sé ge in. Ezen be lül
jól fel épí tet ten, rész le tek be me nô en ke -
rül nek tár gya lás ra pél dá ul a ter ve zé si fá zi -
son be lül a kon cep ció- és terv ké szí tés je -
len tô sé ge, a kon zu lens sze re pe, a szak -
iro da lom és for rás fel hasz ná lás vagy a
jegyzeteléstech ni ka. A meg fo gal ma zás ré -
szé ben pe dig kü lön ta lál ha tunk tám pon -
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to kat a váz lat ké szí tés hez, ma gá hoz az írás -
hoz, a stí lus- és nyelv hasz ná lat hoz, a for -
mai, szer kesz té si kér dé sek hez, a hi vat ko -
zá sok hoz. A ki sebb fe je ze tek kö zül az
egyik ki mon dot tan a kre a ti vi tást és an nak
fej lesz té si le he tô sé ge it jár ja kö rül. A má -
sik az írott for má ban el ké szí tett ku ta tá si
ered mé nyek utó éle tét, a pub li ká ci ós és
pre zen tá ci ós le he tô sé ge it tár gyal ja. Kü -
lön ér de kes sé ge a könyv nek a vé gén ta lál -
ha tó fo ga lom tár, amely ös  sze gyûj ti és rö -
vi den, tö mö ren tar tal maz za a té má hoz
tar to zó kulcs fo gal ma kat.

Há lát lan ku ta tás mód szer tan köny vet
ír ni ta lán azért is, mert szá mos ha son ló
té má jú könyv je lent meg már itt hon és
kül föld ön. Az ol va só fel té te lez he ti: ku ta -
tás mód szer tan csak egy van, mi ért van
szük ség még egy könyv re, ami ugyan ar ról
szól. A prob lé ma két alap ve tô kér dést vet
fel: szük ség van-e egy ál ta lán a tu do má -
nyos ku ta tás mód szer ta ni le írá sá ra, és Ma -
jo ros Pál köny ve mi ben más, mint a töb bi
ki ad vány?

Ami az el sô kér dést il le ti: a fen ti gon -
do lat me net alap ján ha tá ro zott meg gyô -
zô dé sem, hogy igen, szük ség van ku ta tás -
mód szer tan ra. Fe le lôs ál lam pol gár nak
len ni nem csu pán szem lé le ti kér dés – ha -
nem élet mód is: a min den nap ok cse le ke -
de te i ben és a min den na pi ese mé nyek ér -
té ke lé sé ben kell meg je len nie. Ez a faj ta
al ko tó em ber ar ról is mer szik meg, hogy
ké pes meg lát ni az új sze rût a min den na pi -
ban. Most nem Men gye le jev rôl be szé lek,
aki az ele mek rend sze re zé sé vel és fel épí -
té sük sza bály sze rû sé ge i nek fel is me ré sé vel
meg jó solt ad dig még nem is mert ele me -
ket, azok szer ke ze tét, sôt fi zi kai-ké mi ai tu -
laj don sá ga it. Nem Fa ra day rôl van szó, aki
Schelling fi lo zó fi á ját ol vas va (sic!) az
egye nes erô ha tás he lyett erô te ret és
(mág ne ses) erô vo na la kat kez dett lát ni és
el kép zel ni. Sok kal in kább Bar tók ra gon -

do lok pél dá ul, aki az ôs idôk óta lé te zô
nép ze nét és a hu sza dik szá zad ze nei kí sér -
le te it egy szer csak egy be lát ta. Vagy Szent-
Györ gyi Al bert re, aki az uzson ná já ban lé -
vô zöld pap ri ká ra egy szer csak más ként te -
kin tett. Ôk ugyan olyan zse ni á li sak vol tak,
mint a fent em lí tett hí res sé gek, de a hét -
köz na pi al ko tó em ber hoz zá juk le het ha -
son la tos: aki a kö rü löt tünk már meg lé vô,
jól is mert dol go kat más ként ös  sze rak va
jut új fel is me rés re. A tu do má nyos ér te ke -
zést ké szí tôk, fô ként a szak dol go zat írók
szá má ra ez le het a leg gyak rab ban el ért
ered mény, egy ben a kí vá na tos is.

Ah hoz, hogy a min den na pi ban meg -
lás suk az új sze rût, há rom do log kell: szem -
lé let, mód sze rek és kre a ti vi tás. El vi leg a mód -
szer tan (me to do ló gia) je len ti mind hár -
mat, hi szen tar tal maz za mind a mód sze -
re ket (me to di ka), mind pe dig ezek szem -
lé le ti ke re te it és al ko tó ké pes ség ét (lo -
gosz). A kre a ti vi tás sze re pe ab ban je len -
tôs, hogy a szem lé le ti ke re tek nek sza bad -
sá got ad, ska tu lya nél kül te kint a je len sé -
gek re. A mód sze rek és a kre a ti vi tás azon -
ban ön ma guk ban csak le he tô sé gek: a
tech ni ka kre a ti vi tás nél kül csu pán vég re -
haj tás al ko tás he lyett; a kre a ti vi tás szár -
nya lá sá nak ere jét vi szont az al kal ma zott
mód sze rek te szik ha té kon  nyá, a mes ter fo -
gás ok vált ják anya gi va ló ság gá (je len eset -
ben pél dá ul dis  szer tá ci ó vá). 

Ma jo ros Pál köny ve azért fi gye lem re
mél tó, mert mind ket tôt tar tal maz za, sôt
be ve ze tô jé ben és a zá ró, sa ját köny vét kri -
ti zá ló mel lék let ben ki tér a tech ni ka és a
kre a ti vi tás prob lé má já ra. A könyv egyik
leg ér té ke sebb – és más ki ad vány ok tól
meg kü lön böz te tô – ré sze az, hogy a kre a -
ti vi tás önál ló fe je ze tet kap. A szer zô na -
gyon ala po san mu tat ja be a pszi cho ló gia
ide vá gó ku ta tá sa i nak és meg ál la pí tá sa i -
nak lé nye gét, akár csak az in tel li gen cia és
kre a ti vi tás kö zöt ti lé nye ges kü lönb sé get.
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Biz tat ja hall ga tó it és ol va só it, hogy en ged -
je nek a gon dol ko dá suk szo ros ra fo gott
gyep lô in, mert így nem csak ér té ke sebb
ered ményt pro du kál nak, ha nem él ve ze -
tes sé vá lik a te vé keny ség, a mun ka (köz -
gaz da sá gi ér te lem ben) al ko tás sá ala kul.
Ugyan ak kor hang sú lyoz za, hogy ha tá ro -
zott cél ja az, hogy a ku ta tás tech no ló gi á -
ját meg is mer tes se; a tech no ló gi á ját, ami
so ha sem „a” mód szer, ha nem mód sze rek
so ka sá ga, port fólió ja, amely bôl min den ki
a sa ját egyé ni sé ge alap ján vá lo gat hat.

A kre a ti vi tás és a mód sze rek di a lek ti ká -
ját né mi leg bo nyo lít ja, hogy a ket tô bi zo -
nyos szin tig „he lyet te sít he ti” egy mást: egy
na gyon kre a tív szer zô ha son ló szin tû dol -
go za tot ír hat, mint aki kész ség szin ten is -
me ri és al kal maz za a ku ta tá si mód sze re -
ket. Azon ban kü lön bö zô szin te ken el tér -
nek ezek a kom bi ná ci ók. A ku ta tás va ló já -
ban a kre a ti vi tás sal kez dô dik: a cse cse -
môk, gye re kek, akik iga zi ku ta tás mód -
szer tant vé gez nek, ami kor el kez dik fel fe -
dez ni ma guk kö rül a vi lá got, nem be ta -
nult tech ni ká kat al kal maz nak, ha nem
elôbb a vé let len, majd sa ját öt le te ik, kí -
sér le te ik alap ján kre a tív ta pasz ta la to kat
sze rez nek ah hoz, hogy irá nyít has sák
elôbb szû kebb, majd tá gabb kör nye ze tü -
ket (ezt hív ja Piaget elsôdleges-má sod -
lagos-har mad la gos cir ku lá ris re ak ci ók -
nak). Fô ként az is ko lai-egye te mi évek kel
az tán kö vet ke zik az ana li ti kus-lo gi kus
gon dol ko dás (a mód sze rek, tech ni kák)
ural ma, ami nél kü löz he tet len az éle tünk
nagy ré szé nek meg ér té sé hez és irá nyí tá -
sá hoz. „Mes ter” szin ten azon ban új ra elô -
tér be ke rül a kre a ti vi tás, az ál mok
(Kekulé a ben zol gyû rû vel), a „véletlenek”
(Pasteur pél dá ul) ve szik át a meg ol dás ban
a kulcs sze re pet. Mé rô Lász ló ír ja az Új ész -
já rás ok cí mû köny vé ben,3 hogy a nagy sak -
ko zók nem szá mol gat nak és op ti ma li zál -
nak már, nem szá mí tó gép sze rû en mû köd -

nek, ha nem erô vo na la kat lát nak a táb lán.
Nos, Ma jo ros Pál köny ve, sa ját cél ja sze -
rint, el sô sor ban az egye te mis ták nak, fô -
is ko lás ok nak szól, fô ként a szak dol go zat
meg írá sá hoz kí ván se gít sé get nyúj ta ni.
Ez a fej lô dé si sza kasz azon ban több sé gé -
ben (és saj nos egy re job ban) a mód szer-
tech no ló gia do mi náns idô szak, il let ve
an nak a csú csa, gyen gébb-erô sebb át fe -
dés sel a kre a ti vi tás tar to má nyá ba. Va gyis
a tech no ló gia-kre a ti vi tás di lem ma na -
gyon élet sze rû az el sôd le ge sen meg cél -
zott kor osz tály ese té ben, ugyan ak kor a
szer zô he lye sen ír ja meg és épí ti fel köny -
 vét oly mó don, hogy ku ta tás- és dis  szer tá -
ció írá si tech ni kát, „sza már ve ze tôt” is ad
az ol va só ke zé be.

Ami a könyv tar tal mi ré szét il le ti, az
anyag rend kí vül bô sé ges és szer te ága zó an
szé les kö rû. Ol dal szám ra is ter je del mes,
de in kább fi gye lem re mél tó, hogy az
egyes te rü le tek na gyon rész le te sen és mé -
lyen ki dol go zot tak: lé nye gé ben a ha zai
szak iro da lom tel jes kö rét, il let ve az egyes
te rü le tek hez kap cso ló dó kül föl di iro da -
lom lé nye ges opu sa it át te kin tet te a szer -
zô. Ami fel tû nô, hogy nem csak az ál ta lá -
nos ku ta tás-mód szer ta ni szak iro da lom
sze re pel lis tá ján, ha nem az egyes rész kér -
dé sek, kész ség- és ké pes ség fej lesz té si te -
rü le tek szak ta nul má nyai is. Iga za van a
szer zô nek: nem le het, és nem is sza bad
egy szer re el ol vas ni a köny vet, mert a
mély sé gek be me nô tár gya lás a sze lek tív
ol va sást kí ván ja meg. 

Szé les kö rû az iro dalom fel dol go zás,
még sem gyûj te mé nyes kö tet a könyv. Ma -
jo ros Pál ugyan is nem ös  sze vá lo gat ta az
egyes iro dal mak meg ál la pí tá sa it, ha nem
a sa ját szem pont ja sze rint ezek lé nye gét
emel te és egé szí tet te ki. A mû ve zér fo na -
la, az írás szem pont ja pe dig alap ve tô en a
gya kor la ti szem pont, a cse lek vés, az el ké -
szü lô ered mény.
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A könyv nek nem csak a fel dol go zás
mód já ban, ha nem té má i ban is né hány ki -
emel ten fon tos és sa já tos vo ná sa van.
Egyik leg ér té ke sebb ré sze Ma jo ros Pál nak
a hos  szú évek so rán ös  sze gyûlt oktatási-
ku tatási-ku tatássz ervezési gya kor la tá ból
le szû rô dött ese tek köz be szú rá sa, ti pi kus
hi bák tör té ne te i nek be mu ta tá sa, ame lyek
élô vé te szik a ku ta tá si tech no ló gi á kat. Ha -
son ló kép pen fi gye lem re mél tó, hogy
önál ló al fe je ze tet kap tak a kül föl di ku ta -
tás hoz va ló pá lyá zat írás ta pasz ta la tai,
tipp jei. 

A szem lé le ti vo nat ko zá sok mi att is fon -
tos nak ér zem, hogy a tech ni kai kér dé sek
mel lett rész le te sen szól a szer zô a ku ta tás
eti kai kér dé se i rôl, mert az inter net ko rá -
ban min den ko ráb bi nál na gyobb a csá bí -
tás és a le he tô ség más gon do la ta i nak,
ered mé nye i nek a ki sa já tí tá sá ra. Ki emel -
ném vé gül, hogy a könyv vé gén kü lön rész
fog lal ko zik az egész ku ta tás, írás utó éle té -
vel: a pub li ká lás sal és pre zen tá ci ó val. Ez zel
a fe je zet tel vá lik iga zán élô vé az egész ku -
ta tá si fo lya mat, hi szen a tu do má nyos ku ta -
tás kom mu ni ká ci ós prob lé ma is: amíg az
ered mé nye i met nem tu dom ért he tô en és
ha té ko nyan meg osz ta ni a kö zös ség gel, ad -
dig azok szin te nem is lé tez nek.

Nem csak azért bô sé ges az anyag, mert
szé les kö rû a szer zô iro dalom fel dol go -
zása, ha nem azért is, mert a tu dás több
szint jé re is ki ter jed a könyv. Az is me re tek,
ru ti nok és kész sé gek kö zött a pe da gó gia
lé nye ges kü lönb sé get tesz, a könyv pe dig
– ki mon dat la nul is – igyek szik mind egyik
szin ten se gít sé get nyúj ta ni. Az is me re te -
ket le fe dik a szak iro dal mi meg ál la pí tá sok
és a sa ját ta pasz ta la tok. A ru ti nok te rü le -
tén nagy se gít sé get nyúj ta nak pél dá ul a
könyv tá rak kal, in for má ció ke re sé si mó -
dok kal kap cso la tos ré szek. A kész sé ge ket
ala kít ják ki a ku ta tás ho gyan ja i ra vo nat ko -
zó fe je ze tek. To váb bá, a tu dás kü lön bö zô

szint je it át szö vi és el len sú lyoz za a kre a ti vi -
tás ké pes ség rend sze ré nek fej lesz té se. 

A tech ni kai kér dé sek és kre a ti vi tás
mel lett vé gül vis  sza kell tér nünk a ki in -
du ló pon tunk hoz: a szem lé le ti kér dés -
hez, amely lá tens mó don vé gig hú zó dik
a köny vön, ugyan ak kor mot tó for má já -
ban köz vet le nül is meg je le nik. Egy
könyv mot tó ja min dig a leg in kább sû rí -
tett for má ja ma gá nak a mû nek. Ma jo ros
Pál Immanuel Kant gon do la ta it, egy kí -
nai köz mon dást és Köl csey Paraine -
sisének egy rész le tét vá lasz tot ta. Ér de kes
egy más mel lett lát ni Kan tot és a kí nai
böl cse ket. Az elôb bi a fel vi lá go so dást,
utób bi ak a meg vi lá go so dást hir de tik. A
ket tô kö zöt ti lé nye ges kü lönb ség az,
hogy a fel vi lá go so dás cse lek vé se ak tív:
az ész és a gon dol ko dás ál tal kí ván ja le -
gyôz ni a szel le mi sö tét sé get. A meg vi lá -
go so dás „cse lek vé se” vi szont pas  szív: a
be fo lyá so lás he lyett a dol gok bel sô lé -
nye gé nek a meg nyil vá nu lá sá ra kon cent -
rál, va gyis be fo ga dó, a tör té nô dol go kat
szem lé lô, in tu i tív ma ga tar tás. Íme, itt áll
a ku ta tás mód szer ta ná nak tech no ló gi á -
ját és kre a ti vi tá sát elô tér be ál lí tó meg -
kö ze lí té sek ket tôs sé ge – vagy in kább
egy más mel let ti sé ge. 

A kul csot, a szem lé le ti ala pot azon ban
Köl csey sza vai hor doz zák. Ma jo ros Pál
cél ja az, hogy cse lek vô le gyen az, aki ol -
vas sa a köny vét. A ku ta tás azon ban sok fé -
le célt szol gál hat – vi szont Köl csey ha tá ro -
zot tan ki mond ja: a jó ér de ké ben ten ni az
egyet len he lyes út. En nek mód ja pe dig
nem egy sze rû en a ku ta tá si mód sze rek el -
sa já tí tá sa, még csak nem is a kre a ti vi tás
fej lesz té se – ha nem a lé lek gaz da gí tá sa.
„Te hát tégy! S tégy min den jót, ami tô led
te lik, s min de nütt, hol al ka lom nyí lik; s
hogy mi nél na gyobb si ker rel te hess, lel -
ke det esz kö zök kel gaz da gí ta ni szün te len
igye kez zél.”4
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Könyvvilág

(Ma jo ros Pál: Ta ná csok, tip pek, trük kök nem
csak szak dol go zat írók nak, avagy a ku ta tás -
mód szer tan alap jai. Per fekt, Bu da pest, 2011,
332 ol dal.)
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